

脚上沾多少泥，心中就有多少情

外来人变自己人，示范区派驻第一书记朱澎涛用行动赢得村民认可

记者 丁安顺

“刚来时说话都小心翼翼，做事也放不开手脚。现在，不仅和村民打成了一片，更得到了村民的认可，干事更有动力了！”2021年10月，曲阜文化建设示范区项目推进科四级主任科员朱澎涛派驻到曲阜市尼山镇白村担任驻村第一书记。有着16年从军经历的朱澎涛，带着军人优良传统和干事作风，开始了为期两年的驻村生活。

抓村级党建 班子强了发展畅

2021年10月28日，是朱澎涛驻村的第一天。“刚来到时，很害怕与村民打交道，也不敢多说话，怕破坏了当地的习惯。”朱澎涛说，虽然害怕，但工作也得推进，他从远到近对村内居民开始了走访。

“朱书记，你来买东西了。”村里小卖铺的老板热情地打起了招呼，这让来买生活用品的朱澎涛心里犯起了嘀咕，“刚来两三天，还没有走访到这户居民，他怎么会认识我？”随后，小卖铺老板又说“朱书记，东西你直接拿着用，只要能带着村子变好就行了。”村民的一句话，让朱澎涛感重任在肩。“老百姓对我很期待，寄予厚望，咱必须好好干一场，不辜负村里人的期待！”

到村任职以来，朱澎涛先从抓村级党建入手，通过主题党日、集体学习时，开展丰富多彩的理论宣讲活动，同时推动派出单位与村党组织联合开展主题

党日、共上党课活动，让村集体凝聚合力。“班子强了，人气足了，发展就畅，村里的光景一定一天比一天好。”朱澎涛说。

在走访摸排过程中，朱澎涛还发现村中老年人和留守儿童比较多，协调派出单位、市总工等走访困难群众、党员60户，发放慰问金、慰问品、蔬菜包等价值约1万元，捐赠图书200册。与市企业对留守儿童进行“一对一”结对帮扶，定期开展帮扶活动。

开办合作社 助推村集体增收

7月12日，走进白村手套加工厂，机器轰鸣，4名村民目不转睛盯着36台全自动手套编织机。“今年5月份，我们这个厂子正式运转。”朱澎涛说，加工厂是通过驻村第一书记帮扶资金，利用村里一处闲置宅基地建造而成，目前通过合作社的模式由村民耿秀春经营，每天可生产一万副手套，每年可为村集体带来十余万元收入。

“从朱书记来到村里，我跟



朱澎涛检查手套成品质量。

他接触就很多，通过他为村里做得一些事，也慢慢地信任他。”耿秀春说，从开始考察手套加工项目，耿秀春就认准了这个驻村第一书记。“之前一直在外边跑运输，随着父母年龄变大，孩子也需要照顾，就不得不放弃跑运输，留在村里。通过经营加工厂，在照顾家人的同时也有了一笔收入。”耿秀春说。

“这个项目作为一个试点，如果项目效益得到村民的认可，也可以利用自家的庭院，足

不出户就可以投资建厂，增加收入。”朱澎涛说。在手套加工厂慢慢走向正轨的同时，他整合村南几处宅基地和空地，规划把每月逢五、逢十的集市搬到那里，“原来集市一直在县道上摆摊，来往大货车比较多，赶集以老年人居多，非常危险。”朱澎涛说，这样把集市搬到村南，不仅地方宽敞了，安全性也增加了。

驻村时间还剩不到半年，朱澎涛还有许多工作想要去开

展。“一年半多的驻村经历，脚上沾有多少泥土，心中就有多少真情。与初来乍到时相比，少了一份陌生，多了一份真诚。如今，与父老乡亲心更近了，感情更深了。”朱澎涛说，“在剩下的驻村时间里，再去走访每一位村民，与他们说说心里话，感谢他们的支持与帮助。同时，锲而不舍地做好每一件事，将项目落实落地，让村民真真正正感受到驻村第一书记带来的变化。”

□ 丰家雷

古人有言“病从口入，祸从口出。”说的是我们要管好自己的这张嘴。任何时候都不要逞口舌之快，否则一时痛快，后患无穷。有些人就是因为一句话惹出了大乱子，甚至搭上了性命，人生也就此画上了休止符，一阵子成了一辈子。

故事一：杨志卖刀与牛二被杀。这是《水浒传》中的一段非常精彩的故事。

杨志本是杨家将之后，后因押送花石纲在黄河里翻船，不敢回京复命，只得避难江湖。一文钱难倒英雄汉。沦落街头，走投无路之际只好卖掉祖传宝刀度日。

偏偏这个时候遇上了泼皮无赖牛二，这个牛二可不是什么好鸟，是汴梁城里有名的垃圾人，横行霸道，无人敢惹。

杨志的宝刀有三样好处，一是砍铜剁铁，刀口不卷；二是“吹毛立过”；三是“杀人不见血”。在前两样都验过之后，这个牛二非要杨志检验“杀人不见血”，且杀条狗都不行。

牛二无意也无钱买刀，只是想空手套白狼把宝刀占为己有，便无理取闹，百般挑衅，胡搅蛮缠。杨志本来不愿招惹是非，想躲着牛二，可这个“狗皮膏药”非得粘上了自己。“你好男子，剁我一刀”一句话。让被挤兑得“无路可退”的杨志怒火中

烧，再也忍无可忍，寒光一闪，牛二便倒在了宝刀之下——刀刃上果然滴血未沾。

故事二：前门接旨，后门斩首。这是发生在山东的一个历史故事。

清朝同治年间，大太监安德海奉慈禧太后之命，沿大运河出京城结纳外臣。因清官有祖训：“内监不许私离京城四十里，违者由地方官就地正法。”慈禧吩咐安德海悄悄出去，暗暗回来，不得张扬。哪知安德海骄横惯了，出京城没几天就大肆索贿敛财，所到之处，鸡犬不宁。搜刮到山东时，当时山东巡抚是丁宝桢，这位丁大人也不客气，就地擒拿后，把这个消息报告给了与慈禧有矛盾的慈安太后，慈安以祖训为由，下令正法安德海。

丁宝桢正准备实施时，忽听一声：“西太后懿旨到！”本来已心如死灰的安德海以为来了救命稻草，气焰马上又嚣张了起来，从地上蹦得老高，骄横狂蛮地大声叫道：“姓丁的，这回看你怎么收场！”丁宝桢听后不慌不忙，大声吩咐：“前门接旨，后门斩首！”

慈禧太后的懿旨是：“火速将安德海押解回京。”

不过，在丁宝桢接旨时，安德海的脑袋早已落地了。

——丁大人就是这样收场的。

故事三：雷列耶夫的绞绳。这是俄国的一段历史。雷列耶夫是俄国

诗人，十二月党人领袖。受法国资产阶级革命的影响，1825年12月，俄国一批从事革命活动的青年军官发动了武装起义，试图推翻沙皇专制制度，结果很快被镇压。沙皇抓捕了主要组织者雷列耶夫，依律判处绞刑。但在行刑时，绳子突然断裂。在当时的人们看来，这属于天意。于是沙皇决定赦免他，雷列耶夫确信自己逃过了一劫，于是他狂妄地叫嚣道：“你们看这绞绳，俄国的工业就是如此差劲。”沙皇尼古拉一世正打算签署赦免他死刑的命令，听了这番话，当即表示“让我们用事实证明一下吧！”

——这一次绳索的质量很好，没有断裂。

“舌上有龙泉，杀人不见血”。一言兴邦，一言丧邦。成也一句话，败也一句话。

这种一语成谶的历史故事还有很多，每每读起来，总是心惊肉跳，感慨万千，这种人生故事还会不会有另外的一种版本。历史有时候就是这么不讲道理，事情的结果可能就是因为一个人的灵机一动，心绪偶然所致造成的。如果，当然历史没有如果。如果当时，话不这样说，或者在当时的场景下，不开口说话激怒对方，甚至换一种方式说话，结果又会怎样呢？

不难想象，结局很可能大反转！

我们说一个人有骨气，是说他的骨头硬，没有说他的舌头硬。外交上有句名言：“战争得不到的东西，在谈判桌上也得不到。”没有实力的打嘴炮，充其量就是过河的泥菩萨，经不起任何风吹浪打。所以很多时候，没有必要非得冻死迎风站，饿死打饱嗝。无知者妄言，多智者慎言。嘴上没有把门的，后果很严重。口舌者，凿身之斧，灭身之祸。这也就是古人所说的“人生七尺躯，谨防三寸舌。”

人们做事情都想趋利避害得到一个好的结果。这样的结果需要多方面努力。特别是在说话办事方面，尤其要注意效果。抗日战争时期，面对强大的敌人，我党采取了“游击战”打击日本帝国主义，“打得赢就打，打不赢就跑”，没有死顶硬扛，灵活机动，效果奇佳。

包子有肉不在褶上。处于弱势的一方，面对困境，要积极想方设法，争取时间和空间，化险为夷，躲避硬碰硬的灾难，让损失降到最小，而不是逞口舌之强，莽夫之勇，引爆怒火，刺激对方，让对手冲冠一怒毫不犹豫致自己于死地。

将要熄灭的小火苗，不挑动，就会慢慢冷下来熄灭，只要一搅和，稍借风力，可能就会酿成燎原大火。

人也是如此，得意不可忘形。人一旦猖狂到一定程度，便会忘乎所以，忘乎所以的尽头就是毁灭！